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ATA DA 3ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE PARTICIPAÇÃO E 

DESENVOLVIMENTO DA COMUNIDADE NEGRA DE ARARAS-SP 

Aos vinte e seis dias do mês de Março de dois mil e vinte e seis, às dezenove horas, na Casa dos Conselhos, 
situada à Rua Marechal Deodoro, n° 658, Centro Araras-SP, realizou-se a 3ª Reunião Ordinária do Conselho 

Municipal de Participação e Desenvolvimento da Comunidade Negra – CMPDCN, de Araras-SP, devidamente 

convocada. Estiveram presentes os seguintes conselheiros, representando a sociedade civil: Marli Josefa 
Calixto – Presidenta, Cleurice Aparecida Tavares da Cruz – Vice-presidenta, Valéria Ferreira Gomes – 

Secretária, Jeoás Paiva Santos – Tesoureiro e  Martinho da Conceição; representando o Executivo: Carlos 

Henrique Neres dos Santos,  Maria Caroline Lima de Souza,  Nayara Rodrigues da Silva,  Rafael Marquezin 

e Talita Lopes Baldim; ausências justificadas:  Rosa Maria Virgolino,  Dirceu Alves de Souza Filho, Luiz 
Carlos Mariano, Antonio Carlos Remédio, Edson Roberto Cândido e Kelly Cristine Ignácio de Moraes; 

ausentes sem justificativas: Adilson Luiz Henrique, Aparecida Donizetti Brandino, Aparecido Fábio dos 

Santos e Djarina Marinho Barroso Pereira; convidados: Catherine Rafaela Calixto e Eduardo Leite.    A 
Presidenta, após saudar os presentes, apresentou as matérias propostas para discussão na ordem do dia: 1. 

Abertura da reunião e verificação de quórum; 2. Leitura e aprovação da ata da 2ª Reunião Ordinária do 

CMPDCN; 3. Informes da Presidência e Conselheiros(as); 4. Acompanhamento dos encaminhamentos da 

reunião anterior; 5. Breve apresentação da lei de criação e Minuta do Regimento Interno, já disponibilizados 
no grupo de whatsApp: “Colegiado” do Conselho, seguida de parecer com sugestões de cada participante, com 

base na leitura e análise realizada. 6. Validação dos encaminhamentos e deliberações da reunião; 7. 

Encerramento. Em seguida, fez a verificação da existência de quórum. Deu início à plenária, com a aprovação 
por unanimidade, das matérias propostas para discussão na ordem do dia. Na sequência, cada item da ordem 

do dia foi submetido à apreciação dos presentes e discutido, com registro das sugestões pertinentes 

apresentadas durante a plenária, conforme se segue: 1. Constatou-se a presença suficiente para a instalação da 
plenária. 2. Lida e aprovada, a ata da 2ª Reunião Ordinária do CMPDCN. 3. - Maria Caroline e Talita fizeram 

um breve resumo sobre o Evento de lançamento da nova versão da plataforma ODS Racial, promovido pelo 

SINAPIR, em 06/02 deste, do qual ambas participaram, informando que esta plataforma é uma referência para 

pesquisadores, ativistas, e formuladores de políticas e visa fornecer indicadores essenciais para políticas 
públicas e reduzir desigualdades. – Carlos e Rafael, apresentaram o curso preparatório desenvolvido em 

parceria entre a Secretaria Municipal da Educação – SMEd, de Araras e a UFSCar (campus Araras), e conta 

com estagiários também, da UAB e FHO (Fundação Hermínio Ometto). O curso é voltado a estudantes dos 
9°s. anos da rede pública municipal, na região Leste, atendendo alunos da EMEF Antonia Marques Dahmen e 

da EMEF Profª. Adalgisa P. B. Franzini. A iniciativa tem como objetivo preparar os estudantes, 

principalmente, para o ingresso no Cotil (Colégio Técnico de Limeira – Unicamp) e na ETEC Prefeito Alberto 

Feres. Em fase de implementação, não havendo ainda adequação às cotas. O projeto conta com 

planejamento e organização estruturados, além de realizar o acompanhamento dos alunos após a realização 

das provas. A SMEd é informada sobre os estudantes aprovados, o que possibilita o monitoramento dos 
resultados e a avaliação dos serviços prestados. – Carlos, como membro do Conselho Municipal de Turismo 

(COMTUR), de Araras-SP, destacou a ocupação da Casa da Memória pelo Gabinete do Prefeito, manifestando 

preocupação do COMTUR, com o possível desvirtuamento da finalidade desse Patrimônio Histórico, o que 
pode colocar em risco o acervo cultural e a memória histórica do município. Informou ainda que, por meio da 

vereadora Ana Júlia Casagrande, a Câmara Municipal de Araras estabeleceu contato com o Centro de 

Documentação da UNESP de Franca, responsável por digitalização de documentos físicos, promovendo sua 

organização e preservação em formato digital. Ressaltou que a iniciativa prevê a atuação de estagiários da 
Universidade, com o objetivo de contribuir para a preservação dos documentos da Câmara. – Marli trouxe à 

baila, o reconhecimento da ONU, que define a escravização como crime grave contra a humanidade. Relatou 
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a participação, juntamente com o conselheiro Dirceu, no dia 15/03/2026, do II Sarau das Nêgas, em Rio Claro-
SP. Destacou, ainda, que no dia 17/03 do corrente ano esteve na Casa dos Conselhos com Eduardo e Jeoás, 

onde realizou busca por documentos do CMPDCN, porém, só encontrou livros paradidáticos, de formação, 

entre outros. - Martinho expôs que, no dia 19/03, esteve na Casa dos Conselhos, juntamente com Marli e 
Eduardo, para alinhar data, horário e local de reunião com presidentes e vice-presidentes de Conselhos, com a 

finalidade de unificação de atividades em comum e proposição da implantação de um Fórum Permanente 

Intersetorial. Informou que a reunião ficou agendada para o dia 31/03 do corrente ano, às 18h00, na Casa dos 
Conselhos. Mencionou, ainda, que no dia 25/03 do corrente ano participou de reunião com o Dr. Marcos, em 

busca de assessoria jurídica referente à lei de criação, ao fundo e ao regimento interno do CMPDCN. Relatou, 

ainda, a realização da 1ª Escuta Pública do Plano Municipal de Cultura, ocorrida em 24/03 do corrente 

ano, destacando a satisfação do COMCULTURA (Conselho Municipal de Política Cultural de 

Araras), pelas contribuições recebidas para o Plano, consideradas muito positivas, inclusive, do 

CMPDCN, através do Grupo Temático de Trabalho “Arte, Cultura, Memória, Identidade e 

Espiritualidade”. Informou que a próxima Escuta ocorrerá no dia 14/04 próximo, no CEU (Centro de Artes 

e Esportes Unificados José Olavo Paganotti), na região Leste. - O convidado Eduardo fez alguns informes 

referentes à inauguração da Casa Afro e da Casa da Mulher, com previsão de entrega para o final de abril de 

2026, com a presença de secretários municipais e, possivelmente, do Governador do Estado de São Paulo, 
Tarcísio de Freitas, e outras autoridades. Relatou, ainda, questões relevantes referentes aos documentos do 

CMPDCN, informando que o computador da Casa dos Conselhos, em determinado momento, foi encaminhado 

ao COMJUV (Conselho Municipal da Juventude) e, que já retornou à Casa dos Conselhos, porém, 
apresentando ausência de dados, dentre eles documentos do CMPDCN. Informou, também, que o CMPDCN 

já sofreu duas denúncias no Ministério Público. 4. e 5. - O Grupo Temático de Trabalho “Políticas Públicas, 

Direitos e Segurança”, com a concordância dos presentes, concluiu que as legislações vigentes — lei de criação 
e lei do Fundo do CMPDCN vigentes — devem ser revogadas, bem como que o Regimento Interno necessita 

de revisão, por se encontrarem desatualizados, inclusive sob o aspecto conceitual, considerando que a criação 

do Conselho ocorreu em 1991, há 34 anos, enquanto a criação do Conselho Nacional de Promoção da Igualdade 

Racial se deu em 2003. Conforme verificado em pesquisa no SINAPIR, o Conselho atualmente apresenta-se 
sem efetivo funcionamento, em razão de nunca ter havido protocolo do Regimento Interno no sistema. 

Encaminhamentos: ficou deliberado que Martinho, juntamente com a assessoria jurídica, darão início, em um 

primeiro momento, à elaboração da nova lei de criação, da lei do Fundo e à atualização do Regimento Interno. 
Deliberou-se, ainda, que Carlos, Rafael, Maria Carolina e Talita ficarão responsáveis pela revisão do Plano 

Municipal de Promoção da Igualdade Racial. Ficou também estabelecido que, no dia 10/04 do corrente ano, 

será convocada reunião extraordinária para apresentação, análise e recebimento de contribuições do colegiado.  

6. A Presidência procedeu a leitura e revisão de todos os encaminhamentos e deliberações realizadas na 
presente plenária, a fim de assegurar o correto registro dos assuntos tratados.  Após apreciação pelo plenário e 

verificação de que não houve omissões, todas as decisões foram ratificadas pelos conselheiros presentes. 7. 

Nada mais havendo a tratar, a Presidenta encerrou a plenária às vinte e uma horas e trinta minutos. Após lida 
e aprovada, a presente ata foi assinada pela Presidenta e por mim, Valéria Ferreira Gomes, que a lavrei. A lista 

de presença segue anexo e é parte integrante desta ata. 

 

 

                        Marli Josefa Calixto                                                  Valéria Ferreira Gomes 

               Presidenta – CMPDCN-Araras/SP                           Secretária – CMPDCN-Araras/SP  
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